

归侨子女求学有困扰

杨宁 李安



“望子成龙”是中国人对于子女的愿望，并成为国人努力工作的最大的动力。这对于海外的华侨华人也不例外。

作为华人要想在国外出人头地，障碍重重。随着中国近年来经济的发展，多数新侨选择回国发展。但他们面对的最大困难却发生在孩子身上。

因为多年的海外生活，归侨子女在国内的升学面临诸多困扰。

回国求学忧多于喜

归侨子女从小在海外接受西方教育，中文水平与学习环境使得他们难以适应课业相对繁重的中国式教育。

随父母从日本留学8年归来的小安向记者表示：“在读语文课时，我发现经常在断句上出错。而且一到听写和写作文就发现力不从心。”

“为了提高高考语文成绩，假期特意在相关补习机构的住宿班，一对一地学习，但是在满分150分的卷子中最终也只考了九十几分。”小安感叹道。

从英国回来的张先生在接受采访中介绍，他最大的困扰是儿子回国上学后所出现的不适应状况。张先生的儿子是在英国出生、长大的，他所接受的西方开放式教育，注重启发孩子的独立思考能力。但是，面对中国的应试教育模式，他儿子渐渐失去了学习的乐趣，一去学校便闷闷不乐。

大部分归侨子女，对一切向“分数”看齐的国内教育环境易产生反感情绪。随父母在英国与美国读完小学的小程抱怨道：“在国外，老师不会仅仅因为学生的成绩落后

据澳大利亚媒体报道，澳大利亚华人王汉铭在13日正式宣布，自己将以独立候选人的身份，角逐澳大利亚联邦参议员席位。

王汉铭表示，此举是为打破联邦政坛鲜有华人同胞涉足的局面，同时也有利于提高和加强华人社团地位和影响力。

早期华人大多群居在唐人街里，以“独守一亩三分地”的封闭形象示人。近年来，随着华人经济实力、文化水平和社会地位的提升，华人渴望在异国他乡发出自己声音的愿望越发强烈。

今年5月由马来西亚华人掀起的“政治海啸”就让华人选民们“扬眉吐气”了一把。不仅华人选民开始一改政治冷感，逐渐参与到投票进程中，世界各地也轮番涌现出“创造历史”的华人参选人。

刘醇逸就是第一位参加纽约市市长竞选的美籍华人。在此之前，他还创造了无数个“第一”——2002年成为纽约市第一位华裔市议员，2009年当选为纽约历史上第一位华裔市议长。

今年，他继续迈开脚步，希望能再次“一鸣惊人”。目前，刘醇逸已征集到了6.5万个签名，而按照规定，市长候选人只需要提交3750个签名即可。

而在5月份举行的罗马市政府选举中，更是出人意料地出现了一名华裔妇女参选人——廖丽丽。

廖丽丽出生于意大利一个华裔家庭，作为罗马有史以来首位参选的华人代表，她的“闪亮登场”宣告着意大利华人开始走出封闭的小圈子，积极投入到城市的发展建设中。

在今年加拿大卑诗省省选现场，华人候选人更是分外耀眼。本次选举中，有22名华人候选人参选，创下了该省历史上华人参选人数之最。

多次连任区议员的英国华人成世雄认为，越来越多华人参选是一件十分令人鼓舞的事情，他希望日后能与更多的年轻议员一起为华人发声。

无论是在澳大利亚，在美国纽约，还是在意大利罗马或是加拿大，能看到华人参选人积极奔走的身影。无论胜负与否，他们都成功展示出了华人积极融入主流社会，为族群争取权利的正面形象。陌生产生误解和隔阂，华人只有勇敢地走出“围城”，才能为自己乃至整个群体搭建起理解和沟通的桥梁。图片来源：昵图网



就总是批评你、指责你。不管是音乐、美术还是体育，只要你有一方面突出，老师就会鼓励你、赞扬你。你不会因为成绩差而在班里抬不起头。”

一些归侨子女，面对中国式应试教育也出现了一些“不良反应”。据报道，有的孩子因为学校里考试测验的排名，常做噩梦，白天拒绝上学。

升学之路充满艰辛

由于教育政策与课程设置的不同，大多数华侨子女理科基础相对薄弱，需要付出更多努力才能赶上国内学生。多数小学或初中回国的华侨子女在重大考试上不能完全发挥出与国内学生相当的水平。

“高一时的数学等理科的基础不好，成绩也一直不如其他同学。所以选择了文科。但是到高三才发现，在背诵有关文科知识时有些费劲，并没有我想象的那么得心应手。”小安答道。

“虽然在高二一度进入班级前4名，但是最后在高考还是发挥失常，考入了三本院校。”小安补充道。

国内竞争激烈，社会对于名校的“情结”挥之不去，一些归侨子女为了扬“外语之长”，避“语文之短”，选择进入外国语学校学习，以英语、日语或其他语言作为考入大学的筹码。但是这样的决策，往往使华侨子女在选择专业上受到限制，他们为了上名校而选择相关专业，并不能把外语作为工具，进入自己真正喜欢的专业深入学习。

小程也表示，“高考时，我发挥得极差，最后还是依靠英语优势，参加英语播音主持专业的艺术类考试，考入南京一所三本院校。”小程在本科就读期间，参加暑期项目返回美国，并办理了美国大学转学手续，留在美国发展。

大多数子女要么进入国内普通院校，要么选择重新出国求学。

升学政策有待完善

目前我国对归侨子女升学有一定优惠，但落实情况不容乐观。

在日华侨李先生向记者透露，“我国应该举办归侨子女求学说明会，积极向家长说明国内相关考学情况与形

势。大多数华侨在海外生活时间较长，对于国内相关政策与形势把握不准确，因此极易导致归侨子女在选择学校上走一些弯路。”

小安就因为不够了解相关政策与形势，在中高考均未享受到加分政策。

与此同时，近年来归侨子女人才流失现象凸显，其原因之一在于归侨子女升学政策等相关政策宣传不到位，内容不完善。

目前，日本等其他国家均有相对完善的归侨子女自主招生等政策来留住相关人才。在教育资源不平等的中国，如果归侨子女能够顺利进入重点大学实现自己相关价值与梦想，在国内进入满意的单位，可以避免人才流失等现象的增加。

归侨子女学业有成，也会对祖国发展做出贡献。归侨女士也表达看法：“归侨子女，大多数曾经在发达国家生活过，得天独厚的社会感受形成了不同于国人对于世界的认识。他们回到祖国，接受国情教育的同时，如果能够在国内名校进行深造，不可否认，归侨子女将成为祖国财富。”



图片来源：CFP 汉华易美网



华人参选 大放异彩

苟瀚心

华人的安全“保护伞”何时打开？

刘园园



华侨华人的足迹已经遍布世界各地，他们走出去的目的虽然不尽相同，但大体上都有一个共同点：追求更加幸福的生活。然而，海外华侨华人身财产安全案件层出不穷，给他们的“幸福梦”笼罩了层层乌云。

出国等于“大冒险”？

提起去国外闯荡，很多人联想到的是高福利、好工作、大商机，不过现在“不安全”似乎也要加入这些字眼之中了。

华侨华人为了立足苦苦打拼、积累财富，但是他们的财产却成了不法分子眼中任人宰割的“肥肉”。据美国《世界日报》报道，近日纽约皇后区多个华裔家庭遭遇入室盗窃，歹徒趁家中无人偷走了电脑、手机、现金等，损失总价值超过2万美元。

人身安全也成为华侨华人不得不面对的现实。日前，西班牙马拉加省西罗拉市的华人金先生发现自己经营的店铺遭到两名歹徒抢劫，他在追赶时被逃上汽车的歹徒紧紧抓住双手疾速拖行50多米，不幸身亡。7月13日，刚果(布)首都布拉柴维尔一家中餐馆的大量现金不翼而飞，在餐

任厨师的郭先生被人捆绑并杀害。可以看出，华侨华人的身财产安全遭受侵犯已经不是个案，而且呈现出密集多发的态势。这引起了海外华侨华人的极大关注和担忧：同胞的生命财产成为“刀俎之内”，自己也有可能“羊入虎口”，对幸福的追求难道要用生命财产安全做赌注？

华裔都是“软柿子”？

华侨华人遭受侵害的案件一桩接一桩，不禁让人纳闷，他们到底招惹谁了？

当然，华侨华人遭受侵害与所在国环境有很大关系。社会动荡不安的国家自不待言，在经济危机的背景下，一些发达国家的失业率居高不下，治安情况也有恶化的趋势。

从自身原因来看，华人的法律意识往往比较薄弱，不懂得用法律武器保护自己。他们在受到伤害时总抱着破财消灾、息事宁人的想法安慰自己，而不愿意提起诉讼。殊不知，这种想法恰恰纵容了不法分子的嚣张气焰，更会给歹徒留下华人“好欺负”的印象。

语言障碍也为华侨华人保障自身权益带来了麻烦。据英国《华闻周刊》报道，一些华人仍不习惯从英国本地人或者警方那里获取当地的安全信息情况，以至于误入险

境仍然不自知。有些华人在身财产安全遭到侵犯后，由于无法用得当的语言进行表述，导致案件调查无法顺利开展。

除此之外，一些华人在赚钱后会出现“炫富”的倾向，在经济不景气的社会，他们的“高调作风”尤其显眼。再加上许多华人社区往往自己“抱团”，忽视了融入和回馈当地社会，容易招致当地人对华人群体的怨恨和敌意。

华人需要“安全伞”！

海外华侨华人的安全问题迫在眉睫，华人群体需要一把能够遮蔽伤害的安全“保护伞”。而这把“保护伞”需要多方努力才能撑开。

目前，各国的华裔群体不断壮大，但是华人社区的安全问题却没有得到足够的重视。7月16日，英国议会跨党派华人事务委员会发布了华人社区治安安情况报告，指出英国警方在华人社区的治安服务仍有很大的提升空间。英国“华人参政计划”主席李贞贞女士也表示，华人目前是英国第三大少数族裔，华人群体的利益和困难却少有人关注。

而引起关注和重视却需要华人群体自身的努力。除了增强自我保护意识，提高安全防范措施外，华侨华人更要团结起来，在人身财产安全遭到伤害后，要勇于用法律武器保护自己，积极为维护合法权益而发声，并争取主流社会的支持。

保护海外侨民的人身财产安全，中国使领馆、相关侨务部门等也责无旁贷。专家认为，应加强对侨民的自护自救教育，并建立应对突发事件的快速反应救助机制，在突发事件发生后，要完善事后救济措施。



意大利华侨华人集会游行，谴责针对华裔的暴力行为
图片来源：中国价值网

一生离不开家乡教育的爱国侨领

杨草原 周涛 古志军

广东梅州大埔县湖寮镇进光村地处大山深处，每到清晨朗朗读书声响彻山岭。这里就是马来西亚知名华人萧晚香的家乡，在他倾尽一生的捐资下彻底改变了这个村庄的教育面貌，由以前穷山僻岭小山村变成了远近闻名的“进光学校”。

大埔县外市侨务局副局长刘海清告诉记者：“日无鸡啄米，夜无老鼠粮”是旧时进光村的真实写照。萧晚香为了让进光村村民摆脱上学难、无书读的问题，生前捐资数千万元人民币用于家乡教育事业的发展。

据刘海清介绍，为了支持家乡教育发展，1946年，萧老参与捐建了进光村的第一所新型学校，时任中山大学校长邹鲁题写校名“培新公学”；萧晚香于1957年获周恩来总理接见后，便回乡独资建设进光小学；1983年，他独资创建进光初级中学，邀请著名书法家秦晋生题写校名；1987年，他又创立了进光中学，并将初级中学纳入其中，成为当地唯一一所完全中学。

进光中学占地面积31120平方米，拥有教职工81名，在校生950多人，培养了一代又一代优秀学子，他们走出大山，贡献社会。“自建校至今，该校每年均有2-3名优秀学子考上重点院校。”进光中学校长黄广华说。

据了解，为学习先进办学理念，上世纪80年代，萧晚香曾两赴厦门“集美学校”。“进光中学以德育为特色，为让师生了解传统二十四节气，萧晚香出资邀请该校教师前往新加坡学习由广东狮鼓与舞蹈相结合的‘廿四节气鼓’表演，了解中国传统节气知识。此外，学校还定期开展征文活动，弘扬晚香精神，培养师生的奉献精神。”黄广华说。

为提高教学质量，萧晚香每年都会回进光村查看教学进度和质量，并为学校引进国外优秀教学资源。“萧老先生每年都聘请新加坡华人、华侨退休教师为进中学校老师传授英语教学经验，提高教学质量。”黄广华说。

“为培养更多技术人才，2005年以前，萧晚香还每年资助优秀毕业生到马来西亚南方学院就读，学习国外先进技术。”

萧晚香临终前仍不忘家乡教育发展，嘱咐其儿女要一如既往地支持家乡教育发展。2009年，其子萧光盛投入1000万元人民币成立萧晚香教育基金会，为进光中学的发展打下坚实基础。此外，萧光盛还每年捐资100万元人民币奖励成绩优异生。

如今，进光中学已成为大埔县重点中学，梅州市一级学校。每年的高考成绩均名列大埔县前茅，“进光中学在大埔县的8所完全学校中，成绩一直排在前三位。”黄广华说。

(据中新社电)



《刘三姐》唱响马来西亚 助当地华文教育发展

14日晚，中国广西大型民族歌舞剧《刘三姐》助当地华教义演在马来西亚首都吉隆坡精彩上演，受到了当地华侨华人的热烈欢迎。

黄鸿斌摄 (中新社发)